

谈高等职业教育与区域经济协调发展的作用

文/王佐芳 孙蓓蓓

高等职业教育是我国教育体系的重要部分，是国民经济和社会发展的基础，要实施“科教兴国”战略，加快区域经济发展，必须把高等职业教育的发展放到重要的位置。

一、高等职业教育是人力资源开发的重要途径。

区域经济的发展，离不开科技的发展，而科技的发展离不开与之相适应的人力资源开发，没有人力资源的支撑，任何好的发展思路都将无法实施。如果把招商引资作为区域经济发展外因的话，人力资源开发则是区域经济发展的内因。研究成果显示，劳动者的技能水平对经济的发展具有决定性的作用。发展高技术产业和新兴产业，需要职工提高技术水平和掌握新的技能；用信息化带动工业化，需要大量高素质的技术工作；用高新技术和先进适用技术改造传统产业，提高整个国民经济的现代水平，更需要加快掌握计算机技术和机电一体化复合技能的现代技工。随着我国科技发展日新月异、新技术应用日益广泛、高新技术产业不断推进，高级技术工人人才紧缺现象将会愈发严重，职业教育如若不能承担起繁重的培训任务，人力资源问题必将成为区域经济发展的“瓶颈”。目前，在一些地方，一方面存在大量职工下岗失业，另一方面又不断招聘高级技工的事实，也恰好说明了产业调整所带来的人力资源上的需求变化。从这一方面讲，高精尖人才可以引进，但高素质的劳动大军必须依靠职业教育培养，深圳经济的迅速崛起，恰好说明了这一点。

因此，从目前的人力需求来看，大力发展高等职业教育显得更重要和紧迫。

二、高等职业教育发展，有利于改善区域投资环境。

招商引资，对区域经济的推动作用不言而喻。多年来，在投资环境方面，地方政府重视的多是税收、地价等方面的优惠政策，而对于建立良好的人才环境则重视不够。但随着改革的深入，特别是中国入世后，税收、地价方面的操作空间越来越小，外商看重的也将是良好的人才环境，尤其是高新技术企业更是如此。据介绍，近期在一些地区出现了一些外资外迁现象，其原因就是当地缺乏高素质的劳动力资源。而在另外一些地方，为了吸引外资，甚至由政府出资为外资企业进行职工培训，引进高素质人才和高级技工。这既体现了外商对人才需求上的变化，也体现了地方政府思路上的变化。高等职业教育也是一种投资环境，从根本上说，为投资商提供人才方面的支持和服务，才是最大的投资优惠。

同时，大力发展职业教育，有利于创造一种良好的经济文化环境。教育是文化的载体，文化是城市的灵魂，高等职业教育在培养人才的同时，也在创造一种有别于传统文化的“经济文化”。这种文化具有更多的职业、科技和市场色彩，这样的文化环境对经济的发展具有更大的“催化”作用。现在一些城市十分注重挖掘历史文化，这对于丰富城市的文化底蕴无疑是必要的，如淄博市发掘了临淄是足球的发源地、齐国的古都，大力弘扬齐文化，使临淄的经济发展在该市中名列前茅。比较先进地区和落后地区的文化差异，不难发现发展“经济文化”重要意义。在边远落后的地区，发展经济很有必要创造一种开放的经济文化环境。

三、职业教育是科学技术转化为现实生产力的桥梁。

任何高新技术，在转化成社会生产力时，不仅需要优秀的科学家、企业家，还需要大量掌握这种技术的高级应用型人才。在这方面，高等职业教育有着更多的优势。首先，新技术的推广应用，要依靠高等职业教育。职业教育与经济发展结合得最紧密。在学科建设方面，普通高校侧重于新技术的研究与开发，职业教育则侧重于新技术的推广和应用，产学研结合的过程，也是新技术推广应用的过程，一所高等职业院校就是一个很好的科研成果转化站；其次，高等职业教育的培养目标是技术应用型人才，在科技转换方面，技术应用性人才有着更多的优势，在自身价值取向上也侧重于新技术的推广应用；第三，从职业学校的设置看，职业学校不像普通高校都集中在大城市，而是分布在大中小城市，与经济结合密切，高等职业院校具有科技信息与科技人才相对集中的优势，是企业进行技术研究与推广的重要阵地，对科技成果的推广和应用十分有利。

四、职业教育发展有利于提高农民素质，发展农村经济。

发展农村经济，必须重视现代农业技术的推广应用。近几年，一些地区从本地实际出发，改变传统的农业种植结构，宜粮则粮，宜牧则牧，农民收入日益提高。市场经济条件下，提高农民收入必须从树立现代农业的观念入手，从推广现代农业技术上做文章，传统的思想观念和种植结构无法使农民摆脱贫困、走向富裕。因此，在农村发展职业教育对农民脱贫致富具有十分重要的意义。农村城市化以及农民工向城市转移，也需要农村职业教育的大力支持。现实生活中，由于农民整体素质和技术技能普遍较低，大部分农民工进城后只能集中在建筑、餐饮等传统行业，从事简单的体

力劳动。在短时期，为社会创造更多的财富，为自己积累更多的资金是不可能的。因此，单单依靠粗放式简单的体力劳动，全面进入小康社会，只是一个梦想。所以，劳动转移要在方式和层次上有所转变，有所提高，也必须依赖于职业教育（作者单位：淄博职业学院）

相关链接

河北省高新技术产业技术创新现状分析研究
西藏地区金融发展与经济增长关系的实证分析
对河南省物业管理现状及改进措施的探索
宜宾市生态旅游资源的开发和保护策略
恩施民族地区城市商业经济发展研究
石家庄会展经济现状分析
提升河北省科技实力对策研究
谈高等职业教育与区域经济协调发展的作用
辽宁高新技术产业自主技术培育与扩散的路径分析

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心